
OCTAVIAN COTESCU 
sau alibiurlle comicului 
Există umorul care gîdilă, cel care de

ranjează şi cel care zguduie. E greu dt> 
spus prin ce ape, limpezi sau învolbura
te, ale comicului navighează Cotescu ; 
cert este că înoată cu dezinvoltură, ori
care ar fi personajul pe care şi-1 alege, 

Umorul lui Cotescu nu este nici maca· 
bru, nici sardonic, ci, dimpotrivă, blajin, 
şiret, de o dulceaţă şi drăgălăşenie înşe· 
lătoare, un umor insinuant, care învăluie 
personajul şi se strecoară în atmosfera 
comediei, cucerind-o paşnic, cerînd parti·· 
ciparea şi colaborarea spectatorului .  Co
tescu îşi dezvăluie astfel personajul in· 
terpretat, încît cheamă exclamaţia : re
gele e gol ! Luciditatea devine la el una 
dintre sursele nebănuite ale comicului, 
luciditatea ce străpunge laşitatea, min
ciuna, grosolănia, frica, putreziciunea, 
corupţia, impostura. 

Surîsul său ironic dezvăluie toate sub
textele piesei atunci cînd ea e saturată 
de nelinişte, anxietate şi sentimentul eşe
cului ; din rufăria murdară a cuvintelor 
de prisos debitate pe scenă, Cotescu, ca 
un virtuoz, orchestrează o conversaţie ca
re devine o formă a tăcerii .  El nu ofi
ciază solemn, ca un preot în templul ar
tei ; umorul său e familiar, firesc, cum 
sînt puţine altele, deşi întotdeauna ră
mîne o zonă de umbră, de parcă ar spu
ne : nu dau partea mea de îndoială pen
tru un imperiu ! 

In eterna-i curgere a vieţii, în perma
nenta schimbare de împrejurări, situaţii 
şi decor, Cotescu a colecţionat o variată 
galerie de tipuri, o pepinieră de fals
naivi şi de veritabili ipocriţi, şi le-a îm
prumutat, in luminile rampei, aparenta 
sa înfăţişare, putîndu-şi spune, pe drept 
cuvînt : actorul e cel mai mare "tică
los" ,  se hrăneşte cu viaţa şi cu moartea 
celorlalţi. Da, şi cu moartea celorlalţi, 
pentru că, intrat în razele necruţătoare 
ale satirei lui Cotescu, personajul vizat 
îşi poate semna decesul moral. 
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PORTRETE 
Măscărici, paiaţe cu creierul standardi

zat, interpretati cu o blîndeţe feroce sau 
cu o ironie intimă, trecind prin toate 
alibiurile comicului - atitea înfăţişări 
caricaturale pe care le-a îmbrăcat Octa
vian Cotescu - dezvăluie atracţia, încli
naţia sa pentru umorul absurd, unde S9 
află în elementul lui, de parcă s-ar fi 
născut odată cu hohotul de rîs. Ca şi 
nenea Iancu. 

Dar ... Dar Cotescu ştie să fie şi altul. 
El a fost "El" din piesa Nu sint Turnul 
Eiffel al Ecaterinei Oproiu, un tînăr se
ducător şi de un lirism bine temperat dt> 
umor ; tot Cotescu a fost un zguduitor 
Horia în Procesul Horia de AL Voitin, 
un extrem de cald şi uman Ben Alexan
der din piesa Inima mea este pe înălţimi 
de W. Saroyan, iar ultima performanţă o 
constituie Unchiul Vania din piesa cu ace
laşi titlu de Anton Pavlovici Cehov. Un 
extrem de original unchi Vania, cu tris
teţea luminată de un zîmbet, în care dure
I-.a se împerechează tot timpul cu ridicolul, 
un Vania baroc cum rar mi-a fost dat să 
văd pe scenă. Cotescu a izbutit să re
concilieze în jocul său contrariile, încît, 
fără a face o butadă, putem afirma că 
unchiul Vania e cu atît mai tragic, cu 
cît e mai comic. 

Acest rol din Cehov pe care Cotescu 
îl joacă cu o asemenea strălucire, rol 
fantastic de greu pentru orice mare ac
tor de tragedie, rol de maturitate, între
geşte portretul unui artist de tragedie şi  
de comedie, inamic j urat al rutinei, un 
campion al metamorfozelor. 

Care e noua tentativă pe care o va 
face marele iluzionist ? 

Ion Mihăileanu 
P.S. Cind scriam rindurile de mai 

sus, nu ştiam că el pregăteşte Mi
netti. Biografia autentică şi terre-a 
terre a unui actor de aiurea a fost 
înălţată de Cotescu, zguduitor, la 
nivelul condiţiei filozofice a acto
rului de pretutindeni, izbutind să 
polarizeze, într-un monolog con
tinuu de aproape două ceasuri, 
magnetic, trăirea pasionată a spec
tatorilor. 

Nu-mi dau seama ce mai poate 
face in plus un actor cind izbuteşte 
să confere valoare shakespeareană 
unei piese oarecare. Să-şi încerce, 
de pildă, forţele în rolul regelui 
Lear ? 

Octavian Cotescu desfide orict! 
categorisiri. Actor, adică vrăjitor 
total, trece de la comedie la tra
gedie cu cea mai deplină uşurinţă 
şi răspundere. 

· Ce surpriză ne mai rezervă ? 

https://biblioteca-digitala.ro


